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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.
A debreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdet«*! di|:
Négy hasiból petit során I at 
Nagyobb terjedelmű a tflbhseör* 
hirdetések alku stwrint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beiart» 

tálért SO kr.

„Nyílttériben megjelenő kde!* 
mény minden petit sora *0 kr.

Hirdetések felvétetnek a kladó- 
klvataiban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint 8I0HBB- 

MAN u. köav. Irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéairatok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza neon 

adatnak.

Egy kis párhuzam.
(f. 6.) Tisza Kálmán miniszterelnök 

— boldogabb pillanataiban — azzal híze­
leg magának, hogy az európai diplomaták
közül felötlőén hasonlít épen...........épen
Bismarckhoz.

Bismarck a nagy alkotások ál- 
lamférfia, maga elé tűzi a német birodalmi 
egység megalkotását. És trónok vesznek, 
uralkodó házak mondanak le jogaikról — 
de a hatalmas ember megalkotja, a mit 
megalkotni akar. Elérkezettnek találja an­
nak idejét, hogy a német sas megmérkőz­
zék a franczia kakassal! És a német had­
sereg Sedanon keresztül egyenesen bevonul 
Parisba s aztán van rá gondja, hogy távol 
világrészek mozgalmai vegyék igénybe a 
visszatorl&s eszméjére hevesebben pezsdülő 
franczia vér fölöslegét. Most, hogy a biro­
dalom nagy, kifelé hatalmas és a kitől 
félnie kellett, az hosszú időre ártalmatlan­
ná tétetatt: a nagy férfiú a belreformok s 
emberies czólok terén működik. S hogy 
eszméit kivigye, a parlamentet összetörte, 
nevetségessé és semmissé tette ; sok, sok 
akarat, sok töbhé-kevéshhó nemes törekvés 
esett áldozatul, mert Bismarck -— ha kel­
lett — könyörtelenül tiporja el az útjába 
eső akadályokat, de mindez eszméért 
és nem saját hatalmi czéljainak biztonsá­
gáért történik.

Bismarckhoz Tisza Kálmán nem ha­
sonlít, de hasonlít GTadstonehoz, a szeren­
csétlen angol politikushoz.

A mióta Gladstone megbuktatta Bea- 
consfield néhai lordját, Angliát a vereségek 
és szégyenek egész sora éri. S a szeren­
csétlen ember, miután politikája áldatlan 
és hibás, tette azt, a mit a szerencsétlen 
politikusok, a Gladstone-Tisza Kálmán-féle 
jellemek ilyenkor rendesen tenni szoktak : 
ráadta magát a hatalmi politikára. Ilyen­
kor aztán (mint magunknál is láttuk) nem 
a miniszter szolgál és emel nagy intézmé­
nyeket, de nagy intézményekből foganato- 
sittatik vagy semmisittetik meg annyi, a 
mennyi hatalmi érdekeinek megszilárdítására, 
ideig-óráig való tengetésére épen elegendő. 
Ha Tiszának az antiszemitizmustól való 
rettegés biztosítja a zsidók barátságát; ha 
neki az erőszak jó eszköz arra nézve, hogy 
többségét biztosítsa általa a választásokon; 
ha a véleményszabadság korlátozása által 
teszi magának kényelmesebbé a leggyülöle- 
tesebb politikai czólok megvalósítását: 
Gladstone azt mondja, midőn a felsőház 
visszaveti választási reform javaslatát: hogy 
»Acheron t a m o v e b o,< vagy is fel­
zaklatja a köznép szenvedélyeit. Jól alkal­
mazott rugók által mozgatva, a liberális 
egyletek és corporatiók az egész országban 
nagy demoustratiókat terveznek a felsőház 
ellen, a miért ez a választási bilit elve­
tette. Ily agitátió 1832. óta nem volt az 
országban; a jelentkező résztvevők száma 
milliókra rúg. A félhivatalos lapok szerint 
a kormány kötelessége, hogy a felsőház 
megpuhitására mindent elkövessen. A hide- 
parki tüntetésre eddig 200,000-en jelent­
keztek. És a választási törvényjavaslat kü­
lönben szabadelvű lenne, mert a választási 
jog kiterjesztésére szolgálna. Megadná min­
den családfőnek s háztartás élén álló egyén­
nek a szavazati jogot, miáltal a választók 
száma Angliában két millió, Irlandban 
négyszázezer fővel szaporodnék. Igen, 
de Gladstonenak támaszra van szüksége s 
a teljes független helyzetű felsőházzal 
szemben s ezért veti magát a Mob kar­
jaiba. Meglehetünk arról győződve, hogy ha 
Tisza Kálmánnak sikerült volna a főrendi­
házat, a katholikus és autonom protestáns 
egyházakat, a gentryt stb. reakezionárius és 
ultramontán czólzatok gyanújába keverni s 
magának megszerezni a hon védangyalának 
érdemetlen hirót: 6 is úgy lenne, mint 
Gladstone, sőt ezen esetben még a titkos 
szavazás eszközét is elfogadná. így történik 
aztán, hogy — hatalmi érdekek mellett

felhasználva — a legszabadelvübb, legszebb, 
legnemesebb eszmék is gyűlöletesekké s 
gyanúsakká válnak s beigazoltatik a vi­
rágból is mérget szívó pók ös- 
meretes meséje.

Az angol felsőház ősszel ül össze újra 
s akkor másodszor kerül elébe az elvetett 
választási t. javaslat. Ekkor ül össze a mi 
parlamentünk is. Érdekes lesz megfigyelni a 
két hatalmi-politikus helyzetét, hogy ver­
gődnek majd a maguk parlamenti hálójában.

teheti, a mit akar, a magyar kormánynak Ha-1 
iicsboz semmi köze. Osztrák belügyekbe ne 
avatkozzék.

— A kolera Korela fairek vannak a le­
vegőben. A Fraucziaországból, Olaszországból 
érkező kolera-hirekból rendes rovatot nyithat­
nánk; legújabban már hazánk egyes vidékein 
is (Nagykereki, Nagyvárad mellett, — Temes­
vár, — Nyíregyháza, — Perbál pestm. köz­
ség) fordultak elő egyes esetek, melyek azon­
ban később kisebbszerü kolerává minősítettek.

Vámháboru.
A „P. N.“ a következőleg rekapitulálja 

az Ausztria és Magyarország között ismét fenn­
forgó vám bonyodalmat :

Az osztrák miniszter, a monarchia egy­
sége daczára, protegálni akarta az osztrák 
marhát s kibocsátotta az uj bécsi vásárrendet,

= A londoni konferentla Musurus pasa, 
a tőrök nagykövet Londonban, értesítette a 
portát, hogy igen kevés a valószínűség arra, 
hogy a couferentia practicus eredményeket 
érjen el. A hatalmak, közt való megegyezés 
lehetetlen. Mióta Waddington Párisból vissza­
tért, újabb teljesíthetetlen követelésekkel állt 
elő Francziaország. Valószínű, hogy a confe- 
rentia el fog halasztatni.

mely a magyar marhákra sértő vala. Ezek a 
rómaiak aventini lázadása példája szerint cse­
lekedtek s kivonultak Bécsböl a pozsonyi mar­
havásárra. A bécsi konzulok és szenátorok 
erre határzárt rendeltek el a magyar marhák 
ellen, de a magyar diktátor diadalmasan meg­
védte a magyar marhák vámközösséges jogait. 
Pozsony győzött Bécs fölött a hálából egy 
minisztert és egy mamelukot választott képvi­
selőnek a budapesti országos vásárra. Ezóta 
Pozsonyért rajong a magyar kormány, jobban 
mint Bécsért az osztrák. A marhaversenyben 
Pozsony s a magyar marhák győztek és Bécs 
az osztrák kormánnyal a czél előtt lebukott. 
Ezt nem hagyhatták bosszulatlanu', a lengyel 
marhákat hívták segítségül a magyarok ellen 
s a galiczia vasutaknak megparancsolták, hogy 
ingyen ezá'litsák a hízott ökröket Bécsbe, Po­
zsonyba pedig drágán. Ijedve szaladt Pozsony 
Budapestre segítségért és Tisza Kálmán sietett 
fel panaszra, segítségért Bécsbe. „Kérem, ez 
tisztán osztrák belügy“, felelte mosolyogva 
Taafe s azt hivé. most már ö lesz a nyertes. 
De Kemény Gábor báró nélkül számított. Ez 
hamar kiadta rendeletben, hogy a magyar va­
sutak a halicsi határtól Pozsonyig olcsóbban 
szállítsák a bécsieknek a marhahúst, mint 
Nógrádból Budapestre a követ. A lengyel mar­
hák engedtek e csábításnak s ismét a pozsonyi 
marhavásárt örvendeztették meg látogatásuk­
kal. Pukkadva vette észre az osztrák kormány, 
bogy le van főzve. De nem vesztette el a bá­
torságát. Megint lement az utasítás Lembergbe, 
hogy a lengyel marha ne utazzék Budapesten 
keresztül, ha Pozsonyba akar menni, hanem 
tessék neki Oderberg felé kocsikázni. Ez per­
sze hosszabb és költségesebb ut s Kemény 
báró előszeretete a lengyel marhák iránt, 
melyeknek ma Magyarországon olcsóbb vasúti 
jegyek adatnak, mint a magyar ökröknek, 
kárba veszett.

Már most mit tévő legyen Magyarország ?
A nagy Széchenyi Pál politikai helyet­

tese, jurium et bonorum directora, Matleko 
vies gyűlést hiv össze. Jelen lehettek a ma­
gyar kormány tanácsosai: Stern, Linczer, 
Leipziger és Krausz-Mayer. Sokáig tanakodtak, 
azután Matlekovics táviratilag ultimátumot 
küldött Ausztriának ; „igaz-e, hogy egy, a po 
zsonyi marhavásárra szánt marhaszállitmány a 
halicsi vasutakon feltartóztatott, és ha igen, 
akar-e gondoskodni az osztrák kormány arról, 
hogy a Halics és Pozsony közötti forgalmat 
gátló rendelet, ha kibocsáttatott volna, vissza­
vétessék, és végül akar-e gondoskodni, hogy 
ily es esetek többé ne ismétlődjenek ?"

Szószeri nt igy te.legrafirozott Matlekovics 
az osztrák miniszternek, Falkenhaynnak, és 
ebből látható, hogy mily közeli a háboruve. 
szély Ausztria és Magyarország között.

S ezen egész veszedelmet a hízott ökrök 
hozták a monarchiára.

Mert már most mi lesz ? Becsülettel nem 
engedhet többé se Taafie, se Tisza. Egyik se 
hagyhatja a maga ökreit. Az nem lehet áruló 
Bécs, ez nem Pozsony iránt.

Hátha Taaffe azt feleli, hogy a kiegye­
zési törvényekben a vasúti szállítás módja és 
tarifái nincsenek szabályozva, az tehát nem 
közös ügy, s Ausztria a halicsi vasutakon azt

Szent-Gotthárd és a többi.
E czim alatt Hermann Otto a szent gott­

hárdi választás ügyében közli a kővetkező 
igen tanulságos és igen jellemző czikket:

Ellenem Írott czikkek s hozzám intézett 
levelek arra indítanak, hogy a „megbolygatott lel­
kiismeretesnek megadjam az abszolutóriumot.

Valahol csak megjelentem, a kormány 
tisztelt orgánumai kizárólag nekem rohantak 
s ha hiúság lakoznék bennem, akár elhízhatni 
magamat.

Az magától értetődik, hogy beszédeimbe 
— a melyet az isten szabad ege alatt s nem 
egyszer sok ezer ember hallatára mondottam 
el — „betettek“ olyat is, a mi eszem ágában 
som volt; ám illett nekik.

Szentesen — állítólag — „piszkos kör­
mökről“ beszéltem s „lázitottam“, Hód-Mezö- 
Vásárhelyen — állítólag — „rongy pártról“ 
szólottám volna, Szent-Gotthárdon „heteken át 
lázitottam,* noha mindössze két napot töltöt­
tem ott.

Az igazság az, hogy irgalom és kegyelem 
nélkül kimondottam, hogy nem tartom hazafi­
nak azt, a ki pénzzel, borral, étellel és erő­
szakkal közelíti meg a választó népet és két­
szeres a bűne annak a városi tisztviselőnek, 
ki egyszersmind a város fia is, a ki, a helyett, 
hogy örködnek az erkölcs fölöttszemélyes ér­
dekből, szolgalelküségből maga hozza be a mé­
telyt.

Kimondottam azt is, hogy közéletünk leg­
nagyobb veszélyeztetését abban látom, hogy 
sok törvényhatóságban, oly állások, a melyeket 
a czivilizált világban mindenütt a valódi érdem 
nek juttatnak, a melyek a polgár életének ko­
ronáját képezték és kell, hogy képezzék, ma 
éretlen gyerekeknek adatnak, kik — kármily 
tanulságuk legyen is — jellemben meg nem 
állapodottak, élettapasztalattal nem birnak s 
igy vezető helyre nem valók. Értettem pedig 
ezek alatt azokat a pelyhedző állu főjegyzőket, 
szolgabirákat s hasonlókat.

Szent-Gotthárd külön van megbolygatva, 
mert czikket Írtam arról a hires választásról, 
melyben a fősulyt arra fektettem, hogy ott 
pártunkra nézve a választás szabadsága a fegy­
veres hatalom által semmisittetett meg.

Megjegyeztem azt is, hogy a kormánypárt 
jelöltje a „Gott erhalte“ hangjainál vette át 
mandátumát s mint „birodalmi lovag* irta alá 
a felhívásokat.

A „Nemzet“ levelezője ebből semmit sem 
czáfolhatott meg, mert minden való tény.

Ma Fackh „birodalmi lovag“ úrtól a kö­
vetkező sorokat veszem:

„Gleichenberg, 1884. jul. 6.
Igen tisztelt képviselő ur! Az „Egyetér­

tés“ f. hó 1-én kiadott 180. számában urasá- 
god aláírása mellett“ „Helfy Ignácz bukása* 
czim alatt megjelent czikk a múlt hó 28-án 
Szt.-Gotthárdon végbement pótválasztással fog­
lalkozik.

Az érintett czkikben a kormányi- és párt- 
közegek eilen felhozott vádakat érintetlenül 
hagyom, mert azoknak működésére én a vá- 
lasztásalatt semmiféle befolyást nem gya­
koroltam, s mert a választási Elnök ur­
nák jelleme és pártatlansága — kinek kezé­
ben az egész választási aktus vezetése, a tör­
vény értelmében összpontosítva volt — teljes 
garancziát nyújt arra nézve, hogy ott semmi 
törvénytelenség, önkénykedés vagy hatalmas­
kodás el nem követtetett

A mi azonban a személyemet közvetlen 
vagy Közvetve érintő két pontot illet: magam 
irányában kötelesnek érzem magamat arra, hogy 
azokat hallgatag ne mellőzzem; hanem tisztelt 
Uraságodat azokra nézve megfelelőleg felvilá­
gosítsam.

Az egyik vád ugyanis az, hogy néhány 
választó külön vonattal hozatott a választás 
színhelyére.

A szentgotthárdi választó kerület szabad­
elvű pártjának Elnöksége, már a választást né­
hány héttel megelőzőleg, a magyar nyugoti 
vasút Vezérigazgatóságához*) nemcsak azon 
kérelemmel fordult, hogy a Gyanafalva vidé­
kéről való szabadelvüpárti választóknak Szt.- 
Gotthárdra hozatala czéljából egy, vagy ha a 
szükség úgy kívánná, két különvonat is beren- 
deztessék, hanem még azt is kérte, hogy szük­
ség esetében eay mozdony egy kocsival, a vá­
lasztási nap folytában egyszer vagy többszőr 
Szent-Goíhárdról Gyanafalvára a innét vissza­
közlekedjék. Ezen kérelemnek a szabályszerűit 
fizetendő dijak megállapítása mellett elég is 
tétetett s ha a függetlenségi párt részéröl 
ilyen, vagy ehez hasonló kérelem terjesztetett 
volna elő : annak is hasonló készséggel telje­
sítetett volna; a mint az a magyar nyugoti 
vasút mentén fekvő kerületekbeni választások 
alkalmával is ismételten történt.

Legyen elég ennyi a választóknak vaspá­
lyán! beszállítására nézve.

A második pont, a melyre nézve én t. 
Uraságodnak felvilágosítást adni kívánok, a 
szabadelvű választókhoz intézett felhivásokoni 
aláírásomra vonatkozik.

Én a „birodalmi lovag“ czimet egyszerűen 
azért írtam nevem elé, mert valóban az vagyok. 
— Őseim a ugyanis a múlt század első felé­
ben — tehát még azon időben, midőn az Oszt. 
Császárok és magyar Királyok egyúttal a né­
met birodalom Császárjai is voltak — lovagi 
rangra emeltettek; s ennek folytán azok utó­
dainak, kik a birodalmi lovagi rangra emeltet­
tek — joguk is van a birodalmi lovag czimet 
nevük elé irni; a méh joggal fenforgó esetben 
én is éltem.

A személyemet érintő ezen fentebbi kér­
dések helyes módoni felvilágosítása után, hon­
fiúi üdvözlettel maradtam igen tisztelt képvi­
selő urnák

alázatos szolgája
Fackh Károly, s. k.

Adtam a levelet betűhíven s a birodalmi 
lovag ö Urasága fogadja érte kőszönetemet, 
már azért is, mert kötve hiszem, hogy a szent­
gotthárdi kerület pártatlan elnöke sietni fogna 
az e köszönethez való hozzájárulással.

Hogy a szabadelvű párt elnökségének 
volt pénze külön vonatokra, sőt külön mozdo­
nyokra egyes választók beszállítására is, evvel 
szemben áll az a tény, hogy a függetlenségi 
párt elnökségének, mint olyannak nem volt 
erre való pénze, sőt a választás tisztessége az 
ilyen pénzt meg sem tűri, minthogy a bejöve­
tel az egyes választó dolga.

Ám a birodalmi lovag ő Urasága nyilván 
az u. n. „alkotmányos költségek“ tanát vallja 
és a választás tisztességével kompatibilisnek 
tartja. Én nem!

Vegye kegyesen tudomásul, hogy nem 
birodalmi, hanem magyar alkotmányos fogal­
mak szerint jöhet az egyes választó külön 
vonaton is: a maga költségén; de azt meg­
engedi a birodalmi lovag ur is, hogy a Gya- 
nafalván lakó választók vagyoni állapota az 
ilyen módot tiltja.

No, de ez a kisebbik baj, a melyért nem 
kárbozik el senki, még azért sem, hogy az 
egész vasúti személyzet a b. lovag ur arcz- 
képével díszített zöld kortesjelvényt viselt, 
mert nem lehetetlen, hogy abban az esetben, 
ha a függetlenségi párt is igénybe veszi a 
„Vezérigazgatóságot“, a személyzet a vörös 
tollat is főltüzi — nem valószínű, de nem is 
lehetetlen.-------—

De az már nagy és komoly baj, hogy a 
mig a külön vonaton érkező egyes szabadelvü­
párti választó is, átbocsáttatott a Rába bidján 
addig a gyalog érkező, mert szegény függet­
lenségiek dragonyosokba ütköztek, a híres 
„niederreiten“ üdvözlettel fogadtattak s be 
nem jöhettek.

Megvallom, hogy ezt a választási elnök 
pártatlanságával összeegyeztetni nem bírom.

Vagy talán valami birodalmi hatalom is 
osztogatott ott utasításokat ?

A mi a „birodalmi lovagot“ illeti nekem 
semmi kétségem az iránt, hogy ezt a tisztelt 
Uraság ősei megnyerték ; de határozottan ál­
lítom, hogy ezt a czimet és rangot alkotmá­
nyos magyar király magyar állampolgárnak 
sohasem osztotta, nem is oszthatta, mert nem 
ismeri sem a magyar közjog sem a rendi alkot­
mány, tehát magyar törvényhozási szempont­
ból is semmis; sőt a magyar < közélet sem 
vette be sohasem ; de még a nyelv sem, mert 
Katona, a „Bánk-bán“ Írója, örökbecsű müvé­
ben egyik alakjának rangját csak „lézengő 
Hitlernek“ határozta meg.

Mindezek után kifejezem azt, hogy azaz 
elundorodás, a melyet a szentgotthárdi válasz­
tás bennem fölkeltett, nem csökkent Végeztem.

Hermann Ottó.

H. o.
*) T. i. magához Fackh birodalmi lovag árhoz.



DEBRECZEN.

■ij

— h 
hétfőn üli 
közt az a 
ágazatai t 
litjük, ho
közigazga 
lehetett i 
taui. Jan 
méiy és 
tudomás 
tett álti 
ügyekbe)
1884. év 
folyamat 
efolyt b 

lelő hói 
uem tői *g, 
kielégíti MI; 
év utol; /t

II

;
:

A
zunk ti

a légi 
mondj? 
vise-ój 
dolkoz 
urak i 
kötele 
azok 
gedté 
Gyön« 
8 mii 
válás:

14 j

u

Megyei rendk. közgyűlés.
fHaidumeove törvén)hatósági bizottságának tojó 1884. 
(Hajdumegy naDÍá.n d e. 9 órakor Debreczenben
keJödő s folytatva tartandó rendkívüli közgyűlése.)

Tárgysorozat:
1 az országos törvénytár szerkesztősége 

megküldi az 1884. évi XI-XV. törvényczik-
keket. _

2. Ugyanaz megküldi az 1884. évi XV1.
törvényczikket s azzel kapcsolatosan az uj 
ipartőrvéuy e yedttli hiteles hivatalos kiadása 
tárgyában! előfizetési felhívást.

3. Ugyanaz az 1864. évi XVII XIX.
törványczikkeket küldi. r «

4. Ugyanaz az 1884. évi XX XXL tor-
vényczikkeket küldi. . ^ VVX7

5. Ugyanaz az 1884 évi XXII és XXV. .
forvényczikkeket küldi. YYYV }

6. Ugyanaz az 1884 évi XX^ I és XXXV. 
törvénvczikkeket küldi.

7*. Belügyminiszter 29753/III b. sz. a. 
kelt leirata, a'felvidéki magyar közművelődési 
egyesület részére megajánlott 10 frtnyi a a- 
pitői tagsági dijnak szabad rendelkezésre álló 
s rendeltetésénél fogva erre felhasználható 
alapból fedezhetése tárgyában.

8. Ugyanannak 29754/III. b. sz. a. kelt 
leirata a megyei tisztisegéd, kezelő és szolga- 
személyzetnek fizetési előlegben való részesí­
tése körül követendő szabályrendeletnek jóvá­
hagyása tárgyában.

9. Ugyanannak 29755/III. b. sz. a. kelt 
leirata, az 1883. XV. t. ez. alapján igénybe 
vehető megyei pótadó kivetéséről, behajtásá­
ról és kezeléséről alkotott szabályrendelet meg­
erősítése tárgyában.

10. Ugyanannak 31573/III. b. sz. a. kelt 
leirata, a katonai beszállásolás! kártalanítási 
ügyben alkotott szabályrendelet megerősítése 
tárgyában.

11. Ugyanannak 31573/VI. sz a. kelt le­
irata a mezőrendi tilalmak áthágása tárgyá­
ban, a rendezett tanácscsal uem biró megyei 
községek részére alkotott szabályrendelet 
jóváhagyása tárgyában.

12. Közmunka és közlekedési miniszter 
7161 sz. a. kelt leirata kapcsában a dobi part­
szakadás tárgyában az alsó szabolcsi társulat­
hoz intézett rendeletének másolatát leküldi.

13. Ugyanannak 12864 sz. a. kelt leirata 
a megyei közmunka kezelése, felhasználása és 
ellenőrzéséről alkotott szabályrendelet több 
§-ainak módosítása tárgyában.

14. Ugyanannak 15859. sz. a. kelt leirata, 
a kir. államépitészet, hivatal főnöke és a tör- 
hatóság közötti viszony részletes szabályozása 
és az építészeti hivatal főnöke úti s irodai 
átalány megállapításáról alkotott szabályrende­
let módosítása tárgyában.

15. Ugyanaz 18261. sz. a. kelt leirata 
mellett a vizszabályozó és ármentesitő társu­
latokhoz az 1884. XIV. t. ez. határozatai foly­
tán intézett rendeletének másolatát megküldi.

16. Ugyanannak 21434! sz. a. kelt le­
irata, mely szerint Darvas Albertné, Váradi 
Szabó János, Szabó Lajos és a berettyói öb- 
lözet közti egyesség tétrehozására Ujfalussy 
Sándor miniszteri biztost kormánybiztossá ne­
vezi ki.

17. 14075. sz. a. kelt leirata a vizügyek- 
beni illetékességi eljárás tárgyában.

18. Fóldmivelés, ipaz- és kereskedelem­
ügyi miniszter ad 2303 sz. a. kelt körrende­
leté kapcsában a cs. és kir. közös hadügymi­
nisztérium által szervezni óhajtott, katonailag 
kezelt csikó-telepek és magánbirtosoknál el­
helyezett csikó neveldék tárgyában az ország 
összes lótenyésztési bizottságok elnökeihez in­
tézett megkeresését másolatban közli.

19. Ugyanannak 22681. sz. alatt kelt le­
irata, melyben tudatja, hogy Szabolcs, Hajdú,

Szatmár megyék Debreczen és Szatmár szab. 
kir. városok területéből debreczeni erdőfel- 
ügyelőségi kerület nevezete alatt külön kerü­
letet állított fei, melynek ideiglenes vezetésé­
vel Oszterlamm Ármin nagyváradi és debre­
czeni kir. erdőfelügyelőt bízta meg s melybe 
szolgálattételre Mester József és Kárász Ist­
ván kir. alerdőfelügyelőt rendelte.

20. A közigazgatási bizottság jelentése a 
folyó évi ápril 15-én tartott ülésen meg nem
jelent tagokról. . .

21. Ugyanannak jelentése a i. évi május 
12-én tartott ülésére meg nem jelent tagokról.

22. Ugyanannak jelentése a f. évi junius 
9-én tartott ülésére meg nem jelent tagokról.

23. Ugyanannak jelentése a Gaál Mihály 
volt árvaszéki elnök által önmaga ellen kért 
fegyelmi eljárás beszüntetéséről.

24. Alispán jelentése a Kiss György me­
gyei írnok részére 300 frt segélyt rendelő 
135. kgy. szám határozat felsőbb helyen lett 
jóváhagyásáról s a jóváhagyás tett intézke­
déseiről. v

25. Főjegyző jelentése a Böszörmény vá­
ros részére 10 évi időtartamra átengedett köz­
munka váltságra vonatkozó 30. kgy. sz. alatti 
határozatnak a 88. kgy. sz. alatti határozat 
értelmében történt miniszteri jóváhagyásról s 
annak folytán tett intézkedéseiről.

26. Alispán jelentése a Dorog város ré­
szére 10 évi időtartamra átengedett közmunka 
váltságra vonatkozó 161. kgy. számú határo­
zat miniszteri jóváhagyásáról s annak folytán 
tett intézkedéseiről.

27. Ugyanannak jelentése a Nánás város 
részére 10 évi időtartamra átengedett köz- 
mauka váltságra vonatkozó 160. kgy. számú 
határozat miniszteri jóváhagyásáról s annak 
folytán tett intézkedéseiről.

28 Központi árvaszék jelentése a ré­
szére készített irattári nagy szekrény s álló 
Íróasztal 88 frt árának a megyei központi 
gyámpénztár tartalék alapja terhére leendő 
kiutalványoztatása tárgyában.

29. Ugyanannak jelentése a részére 4000 
példányban nyomatott kézbesítési ivek 20 frt 
költségének kiutalványozása tárgyában

30. Alispán jelentése Farkas Lajos által 
elsikkasztott összegből még hiányzó 1289 frt 
4 krnak a megyei gyámpénztári tartalék alap­
ból a megyei utépitészeti alap részére lett 
kiutalása s kifizettetése tárgyában,

30. Ugyanannak jelentése a Farkas 
Győző megyei irook részére általa történt 24 
napi szabadságidő engedélyezéséről.

32. Ugyanannak jelentése a jegyzői nyug­
díj intézet felállítására vonatkozó szabályren­
deleti javaslattal.

(Vége köyO

Lemondtam, mindenről lemondtam 
Leszek hervadt fa, jó a tűzre már .. . 
Nem állítom meg, bár nekem dalolt rég 
A főm felett elröppenő madár . . .
Nem kérek napsugár! a száraz ágra,
A mely többé nam fog kihajtani. . . 
Nem kérek érzést e kihalt kebelbe,
S oly jól esik nekem lemondani!

Érezni a vágy fájó forradalmát, 
Követni a remény lidércz-tilzét,| 
Szeretni féltve s visszavárni mindent,
A mit szivemből önként számiizék . . . 
Bizalmas szívvel mindenben csalódni,
S nem tudni, hogy hívőknek sorsa mi . , 
Üres kebellel jó könnyebben élni,
S oly jól esik nekem lemondani!

Nagyot veszítvén csügged annyi ember, 
És ellöki az édes-keveset . ..
Én megelégszem a törött hajóból 
Egy deszkaszállal s partot keresek. 
Lemondok én a fényes nagy világról 
S bárhová vetnek sors hullámai,
Kis szigetemben csak el éldegélek 
S oly jól esik nekem lemondani!

tése elég tekintélyes volt eddig is s a mai 
dnficzites világban legkevésbbé igényelheti a 
költségek szaporítását. _______ __

= A közős hadi tengerészet számára, 
mint már, régebben említve volt, a közös had­
ügyminiszter igen lényegesen fokozott követe­
lésekkel akar a delegáczió legközelebbi ülés­
szaka elé lépni. Ide vonatkozó javaslatai csak 
az őszszel készülnek ugyan el, de az már ma 
bizonyos, hogy a teivezett reformok fölötte 
költségesek lesznek s lényegesen emelni fogják 
a hadügyi budgettet. M: bátorítja a közős had­
ügyminisztert a jelen viszonyok közt arra, 
hogy újabb követelésekkel lépjen a delegácziók 
elé, azt a monarchia mindkét felének mostoha 
pénzügyi viszonyai mellett alig lehet megér­
teni. A deficzit elég nagy mindkét részen s a 
szaporítására irányuló minden kísérlet, bár­
honnan jöjjön s bármi jogezimet használjon 
ürügyül, a legerélyesebb kárhoztatást érdemli. 
Lapunk, írja a „P.N.“, márrégebben állást fog­
lalt a költségvetés ellen. Teljes elismeréssel 
vagyunk az osztrák-magyar tengerészet iránt, 
melynek kitűnő képzettsége a legutóbbi pólai 
gyakorlatokban is bebizonyult. De kőltségve-

Közigaz gatás.
— A tisztviselők fizetési e 1 ő- 

legei. A megyék háztartásának rendezésé­
ről szóló uj törvény életbeléptetése folytán, & 
belügyminiszter a megyei tisztviselőknek fize­
tési előlegben való részeltetésót megyei sza­
bályrendeletekkel szabályozni kívánván, fel­
hívta a megyéket, hogy e részben javaslato­
kat készítsenek. Ma már, mint értesülünk, a 
legtöbb megyei törvényhatóság megalkotta a 
megyei tiszt viselőknek fizetési előlegben való 
részesítéséről szóló szabályrendeleteket, me­
lyek értelmében a törvényhatóságok tiszti, se­
géd és kezelő személyzete részére, tartós be­
tegség vagy más rendkívüli körülmények által 
indokolt esetekben, az évi fizetés 10%-kának 
megfele'ő fizetési előlegekre joguk van, mely 
előlegek egy év leforgása alatt egyenlő havi 
részletekben vonatnak le a fizetésből. Eddi- 
gelé a fizetési előlegek csak is a belügymi­
niszter jóváhagyása mellett voltak a megyei 
tisztviselőknek utalványozhatok, ezen szabály­
rendeletek alapján most már a megye közön­
sége saját hatáskörében s a nélkül utalvá­
nyozhatja a fizetési előlegeket, hogy arra a 
belügyminisztertől előzetesen engedélyt kérne

— A kinevezett közigazga 
tási tisztviselők végkielégí­
tése tárgyiban a belügyminiszter, mint a 
Nemzet értesül, kimondta, hogy a megyék uj 
szervezkedése alapjáu az állás megszüntetése 
miatt szolgálatot vesztett tisztviselők semmi 
kárpótlásra sem tarthatnak igényt. A minisz 
tér szerint az életfogytiglan kinevezett köz 
igazgatási tisztviselők csak annyiban tarthat­
ván igényt állandó szolgálatra, a mennyiben 
és a meddig az általuk betöltött állomás fen- 
tartatik, azoknak további alkalmaztatásra való 
igényük állásuk megszüntetésével elesik, s ez 
okból őket szolgálatból lett kimutatásuk eseté 
ben semminemű végkielégítés meg nem illeti. 
E részben egyébként sem törvény, sem sza 
bályrendelet nem intézkedik, s ily természetű 
kiadások fedezetéről sem a megyék, sem az
állam költségvetésében gondoskodva nincs.

*

— a körorvosok, község i é s 
körjegyzők fizetése. A községi és 
körjegyzők valamint a körorvosok, a nélkül is 
igen csekélyre szabott fizetéseiket számos 
esetben nem az esedékesség idejében, hanem 
gyakran nagy késedelemmel kapják meg a 
községi pénztárakból. Sopronmegye 
közönsége ezen a bajon segítendő közelebb 
szabályrendeletet alkotott, melynek értelmében 
az ezen megyebeli minden kis és nagy köz-eg 
kőteleztetik, a községi, illetőleg körjegyzőnek 
valamint a körorvosnak megállapított, évi járu­
lékát két egyenlő részletben és pedig minden 
év január és julius hónapjai 1-én közvetlenül 
a megyei házipénztárba befizetni, honnan a 
községi és körjegyzőknek és körorvosoknak, 
rendes fizetéseik, évnegyedeukint és utólagos 
részletekben fognak kiszolgáltatni. Ezen intéz­
kedés által a megye igen nagy hálára köte­
lezte le a községjegyzői és orvosi kart, mely 
ezentúl meg lesz kímélve attól a nagy vesződ- 
ségtől, a melylyel fizetésüknek a községi pénz­
tárakból kiszolgáltatása sok esetben össze­
kötve volt.

Szivemre, melynek forró volt verése, 
Karomra, a mely Istennőt ölelt,
Bus énekemre, mely édes-szelid volt. 
Vagy a viharral versenyt zengni kelt: 
Úgy gondolok, mint régi szép regére 
S már vissza sem tudom sóhajtani . . . 
Rab vagyok én, leélem büntetésem 
S oly jól esik nekem lemondani!

Időm lejár és csendes munka mellett 
Híjába jönnek véres szellemek,
Híjába emlék, és a dal tündére 
Homlokomat miért is simítja meg !
Nem én vagyok az a telt szívű ifjú, 
Nem én az a jó, tiszta hajdani . 
Koporsóban vetem meg ágyam este 
S oly jól esik nekem lemondani!

Gáspár Imre,

Hogy lett Katiczából nagyságos 
asszony ?

(Vége.)
Azt sem bánom tejéns uram.
Ekkor Kovács doktor asztalhoz ült és 

Írásba tette a dolgot. Katicza leányaasszony 
pedig készségesen aláírta az okmányt.

Mikor ezzel rendben voltak, Kovács dok­
tor betanította Katicza leányasszonyt, hogy 
mit cselekedjék és hogy viselje magát.

S azzal, hogy együtt ne kapják őket, 
gyorsan távozott.

Mikor aztán Gergely Tamás haza érke­
zett, Katicza asszonyt ágyban és nyögve találta.

Mi ez, mi történt? kérdé meglepetve.
Hát csak az, — nyögé Katicza leányasz- 

szony, — hogy beteg vagyok, halálos beteg 
vagyok, s hogy meghalok

Helyi hírek.
— Augusztus másodlkl ünnepély meg­

tartására megtétettek a főiskolai ifjúság által 
a szükséges előintézkedések. Tegnap e tárgy 
ban gyűlés tartatott, melyen kimondatott, hogy

az eddigi szokáshoz híven, az ünnepély most 
is hét főrészből fog állani. Az egyik a hon- 
védsiroknál, a másik a honvédemléknél folyik 
le, amott két, itt egy szavalattal, melyeket 
ének előz meg és kővet. Erre a dalárda fog 
felkéretni. Az emlékbeszédet Kőrmendy Dénes 
4. tb. írja ; Medgyaszay Gyula, Kiss Sámuel 
és Kőrmendy Dénes p*dig szavalni fognak. A 
rendező bizottság következő tagokból a|j. 
Nagy József esküdt felügyelő, elnök. Medgya^ 
szay Gyula, Kiss Sámuel 4 jh. Kőrmendy Dé­
nes 4. th. Kutas Bálint 4. tb. Kajáry Ferencz 
4. th Tóth István és Zolthay Lajos 4. th. bi­
zottsági jegyző.

* Előjegyzések az írók és művészek tár­
saságának tiszteletére rendezendő lakomára 
már kaphatók a „Bika“ szá lódéban.

* Adóügy. Minden Ill-ik oszt. kereseti 
tőke kamat, avagy életjáradék adó köteles"/» 
kossá e városnak értesittetik, hogy 8z ezg " 
adónemek után eső, s az adófelügyelöség áit.i 
már átküldött általános jövedelmi pótadó ltját, 
romok, a f. julius hó 15-től 23-ig a városhá- 
zánál az adókivetési hivatalban közszemlére 
kifognak tétetni; avégett, hogy megtekintés 
után saját érdekében mindenki felszólamlását 
megtehesse, s Írásban ugyanott beadhassa. Deb- 
reczen, juli 13 áu a városi tanács.

* A város tisztikarának fizetése, mint 
az uj szervezési szabályzat kimutatja, 96 ezer 
550 Irtot teszen évenkint.

A tisztujltás slőtt. A városi tisztuji- 
tásra vonatkozó szervezési szabályzat 14 nyo­
matott ivén megjelent. A szabályzat ismerte­
tését es bírálatát megkezdjük, mihelyt azt ta­
nulmányoztuk. Annyi tény első tekintetre is, 
hogy a szervezethez sok szó fér, s hiányait 
már a közgyűlés előtt kell feltárni.

* Mi lesz belőlünk ? ár nap óta roppant 
hőség uralkodik a a nagy szárazság folytán 
utczáink porté igerré változtak. Egész nap 
mintha sürü szürke köd borituá azokat. A ki

} teheti, az kiköltözik szőlőskertbe, szabadba; a 
bentlakás!a kárhoztatott közönség pedig a 
zöldbe rándul. Tegnap roppant látogatója volt 
volt a nagyerdőnek s más sétahelyeknek is. 
De mit ér mindez? A hatóság múlász- 
tásaiigen rossz következmé­
nyeket vonhatnak magukután. 
Tudjuk, hogy a kolera-veszély elleni óvintéz­
kedésekre figyelmeztetve lett a lakosság ; azt 
is tudjuk, hogy az udvarokban rendőri szemle 
tartatik; de olyan helyeken, mint kismester- 
utcza libakert felőli részéről csaknem a város 
végéig, hol félkörben terjedő nyílt árok ter­
jeszti a kiállhatlan levegőt: a lakosság jó 
akaratú törekvése semmit sem ér. Ez egy 
árok maga a félváros levegőjó' rontja meg. A 
külvárosok lakói odahordják elhullott házi ál­
lataikat, a szenny, piszok ősszegyül s a forró­
ságban erjedésnek indul. Ha vész találna ki­
ütni, a mitől isten óvjon bennünket, bezzeg 
sietnének árkokat kotrani, íertőzteleniteni, 
ilyenkor pedig könnyen vesszük a dolgok. Kí­
vánatos volna, ha illetékes közegek szemlét 
tartanának az elhagyottabb utczákban.

* Érme/íékl vasutterv. A debreczen- 
hajdunáuási helyi érdekű vasuttársulat, meiy 
ez általa épített vonalat 6—8 hét alatt már 
átadja a forgalomnak, most komolyan foglal­
kozik azzal, hogy va>utját folytassa. E folyta­
tást képező vonal a debreczeni állomáson alól 
kiágaz«» Hosszú- és Monostor-Pályi, Vértes, 
Nagy-Léta és Székelyhidon át Margittáig ter- 
veltetik egyelőre. Az előtanulmányozásra az 
igazgatóság kebeléből egy bizottság küldetett ki.

* A szépeknek. Felhívás hazánk szép 
hölgyeihez a magyar szépségek albuma érde­
kében. Hivatkozva az élénk érdeklődésre, 
melylyel a fővárosi és vidéki társaskörök a 
magyar szépségek albumának ügyét felkarol­
ták, vagyok bátor hazánk szép hölgyeit tiszte-

De hát mi lelte, az Isten szerelméért, 
hisz mikor elmentem, nem volt semmi bajai

Nem bizony, de alig hogy elment, hát 
egyszer csak nagyot nyilallott a szive és ájul- 
tan összerogytam, Kovács doktor ur, a ki vé­
letlenül idetévedt úgy kapott, ó dörzsölt fel, 
megvizsgálta mellemet, s azt mondta, hogy 
rögtön lefeküdjem.

Hm!hm!
Aztán azt is mondta, hogy ha megjön a 

tejens ur, küldjön rögtön a patikába az orvos­
ságért, a mit rendelt és ha beszélni akar vele, 
hát a kaszinóban megtalálja.

Gergely Tamás vette a kalapját és egye­
nesen a patikába, onnan pedig a kaszinóba 
sietett.

Mi baja annak a leánynak ? szólt, kérdőre 
vonva Kovács doktort.

— Hát az a baja, hogy nem sokára nem 
lesz semmi baja. Szivér tágulása van, a melybe 
ha valami égi csoda nem történik, hát bele 
fog halni.

Én írtam ugyan neki orvosságot, s ezután 
is mindent elkövetek, de az ő betegsége ellen 
nincs orvosság; nagyon ki van már fejlődve az 
utolját járja.

Szegény Tamásom, nemsokára uj gazda- 
asszonyt kell keresned!

Tamásban főiébredt a lelkiismeret.
Gyorsan haza sietett és beadott Katicza 

leányasszonynak a festett ezukros vízből.
Éjjel Katica leányasszonynak újabb rohama 

volt. ügy hőrgött, hogy Gergely Tamás uram 
főiébredt bele és Kovács doktor után sietett.

A doktor megtapogatta a szivét, meg­
vizsgálta »az Ötért, megnézte a nyelvét, s 
azután csöppeket adott be neki egy magával 
hozott üvegből.

Erre a beteg lecsőndesedett.
Ekkor a doktor a mellék szobába intette 

í barátját.

Készülj el mindenre barátom, ha csoda 
nem történik, nem viszi három-négy na­
pon túl.

Tejens url nyögé Katicza Lány asszony, 
mire mindketten újból a beteg ágyához siettek.

Meghalok tejens ur, — monda Katién 
leányasszony gyönge szomorú hangon, s meg­
fogva Gergely Tamás uram kezet — érzem, 
hogy meghalok.

De egy kívánságom van, melynek telje­
sedésre nélkül nem tudok meghalni, s nem 
hiszem a tejens urat épen olyan szívtelennek, 
hogy megtagadja tőlem halálos ágyamon e kí­
vánságom teljesítését.

Mi légyen az? Kérdé Gergely Tamás, 
mintha nem jól tudta volna.

Jól tudja azt a tejens ur! — Sóhajtá 
elhaló hangon a beteg. Szeretnék megesküdni 
magával, hogy mint bites felesége szállhassak 
síromba!

Gergely Tamás a doktorra nézett; ez je­
lentékeny tekintetet váltott vele és a fejével 
bólintott.

Megteszem Katicza, teljesedjék kívánsá­
god mondá nagylelkűen Gergely Tamás.

Holnap rögtön megteszem.
Nem holnap, hanem még az éjjel, rögtön 

meg, ha azt akarja, hogy nyugodtan haljak 
meg. Ki tudja megérem-e a reggelt?

Gergely Tamás a doktorra nézett s ez 
újból bólintott a fejével.

Azt is megteszem 1 Te János neked jó 
barátod a plébános, eredj hozd ide s mondá 
meg neki, hogy fáradságáért jól megfizetem

A doktor elrohant, Katicza pedig azt 
mondta, hogy legalább meg is gyónik a nagy 
útra.

Nem sokára megjött a plébános és osz- 
szeadta őket. A doktor volt a t&nu.

Mikor eltávoztak, a doktor a pap előtt 
is ismételte: Szegény, szegény Tamás, ha vs*

lettel felkérni, bogi 
désemben iámogatn| 
szépségek albuma 
litásra készül, s ml 
vezetességei mellet] 
tességét, szép hóig 
getó nagyszámú ha 
bem .tatni. De bőgj 
séges, bogy az albl 
két, hanem hazánj 
hü csoportját, s 
szépségeket, bane 
változatát mutatha 
dóm hazánk szép 
termemet (Budapel 
előbb meglátogatni 
kább, mivel a képi 
lesznek az album] 
művészi kidolgozás 
műgondot igényel. | 
kik a fővárost a 
meg, sziveskedjeij 
hozzám beküldeni, ] 
a felvételt, mely 
történik s a gyűjt 
sem tekintheti meg 
az ifjúságot, hogy | 
termembe küldjék,! 
is elküldhessem. M<f 
az album a kiállít] 
muzeum tulajdonát] 
vább is megszemlé 
kincs fog tovább ii 
hogy ezen hazafias 
gatásukkal fogok 
jul 13. Vagyok tisi 
g e r Illés.

* A „Debrecj
számának „Nyílt- 
a kővetkező „N y 
meg a jó baráj 
majd megvódelmezj 
czimü lap késztá 
hogy a t. közönség 
telezzen bennem aj 
reclamokkal, a milj 
sajtópereim által 
élek sem ilyesmikr 
julius 12-én J88-Í 
különben is t é q 
pedig, mellyel ót i] 
„m e g s z é g y e 
ténképpen: Hat saj 
Intván helyb. flgyvé 
e téren a vidéknek 
ügyvéde. Képviseli j 
Rományit úgy a 
ügyben, — Gold] 
Gyulával való mir 
Dénesi Végh Pál 
is közelebb felme| 
tek némelyikének 
érdekeltséget kelti 
olvasd közönségül! 
bocsátjuk,

* Tánczestaly' 
tűnőén sikerüli, ósj 
retett, szívélyes elő 
színezetűvé tettek! 
mely Scheitl Marj 
szakácsok felügyel 
rendű és rangú 
elégité A vendégé 
legkiválóbb egyéni 
mel a rendezőség! 
Ságért, melyet tanul 
a vacsora alkalmára 
mai daczára, bogi 
felül volt, legkiseVl 
s a vendég részérŐ 
tetett. Ezen múlj 
nőnket arról, hogy

lami égi csoda ne] 
múlva özvegy emb| 

De égi csoda 
nap jooban érezte 
bau-jobban lett. 
pon volt.

Ettő! kezdve 
tudni, örömében-e] 
ivott.|A doktor jóslj 
ban beteljesedett, 
rom hét múlva gut] 
jöl találta, hogy a 

Felesége bee 
gyászolta s félévre] 
váca doktor fiával] 
minisztériumban, 
ember lett, mindjáj 
így lett Katicza 
asszony !

Pálmay llus
— Levi

Meglehetősen 
tóm az olvasó közöl 

Mielőtt azont 
mondanám, bevezeti 
uzsora-pőrének tői 
Szliácsi eset némi 

Egy fővárosi 
kölcsönző, biz 
Iluskának kőrülbelí 
csőn néhány száz 
pár ezer forintra I 

A kölcsönökrí 
*s már tekintélyei 
Reist Dávid per ti 
may Huskát bepere 
hajtani.

A bájos Ilusi



szokáshoz híven, az ünnepély Ooa,. 
irészból fog állani. Az egyik a hon­
iál, a másik a honvédemléknél fohju 
t két, itt egy szavalattal, melyeket 

meg és követ. Erre a dalárda f08 
Az emlékbeszédetKörmendy Dénes 

a ; Medgyaszay Gyula, Kiss ' Sámuel 
tndy Dénes p'dig szavalni fognak. A 
bizottság következő t.igokből Áll • 
-rf esküdt felügyelő, elnök. Medgya- 

la, Kiss Sámuel 4 jh. Körmendy Dé- 
Kutas Bálint 4. tb. Kajáry Ferencz 

'h István és Zolthay Lajos 4. th. bi 
egyzó.
lőjegyzések az Írók és művészek tár- 
f tiszteletére rendezendő lakomár" 
latók a „Bika“ szá lodában. 8
ioügy. Minden III-ik oszt. kereseti 
at, avagy életjáradék adó köteles la 

városnak értesittetik, hogy az e ** 
után eső, s az adófelügyelőség áit.Di 

időtt általános jövedelmi pótadó lajat
f. Julius hó 15-től 23-ig a vároahá*.
adókivetési hivatalban közszemlére 
etetni ; avégett, hogy megtekintés 
érdekéi én mindenki felszólamlását 

e, s írásban ugyanott beadhassa. Deb- 
li 13 au s városi tanács, 
város tisztikarának fizetése, mint 

tvezési szabályzat kimutatja, 96 ezer 
'teszen évenkint
tisztujltás előtt. A városi tisztuji- 

^tkozó szervezési szabályzat 14 nye­
rt megjelent. A szabályzat ismerte- 
irálatát megkezdjük, mihelyt azt tá­
luk. Annyi tény első tekintetre is, 
ervezethez sok szó fér, s hiányait 
gyűlés előtt kell feltárni, 
lesz belőlünk ? ár nap óta roppant 
lkodik s a nagy szárazság folytán 

[porté igerre változtak. Egész ‘nap 
rü szürke kőd boritná azokat. A ki 
kiköltözik szőlőskertbe, szabadba; a 
a kárhoztatott közönség pedig a 
idul, Tegnap reppant látogatója volt 
yerdönek s más sétahelyeknek is. 
mindez? A hatóság mul&sz- 

gen rossz következmé- 
vonhatnak maguk után. 

ogy a kolera-veszély elleni óvintéz- 
I figyelmeztetve lett a lakosság ; azt 

hogy az udvarokban rendőri szemle 
de olyan helyeken, mint kismester­
kert felőli részéről csaknem a város 
1 félkörben terjedő nyílt árok ter- 
kiállhatlan levegőt: a lakosság jó 
örekvése semmit sem ér. Ez egy 
a a félváros levegőjé' rontja meg. A 

jk lakói odahordják elhullott házi át- 
a szenny, piszok összegyűl s a forró- 
jedésnek indul. Ha vész találna ki- 
ítől isten óvjon bennünket, bezzeg 

árkokat kotraui, fertőzteleniteni, 
ledig könnyen vesszük a dolgok. Ki- 
loiua, ha illetékes közegek szemlét 

az elhagyottabb utczákban. 
rmellékl vasutterv. A debreczen- 
,si helyi érdekű vasuttársulat, mely 
épített vonalat 6—8 hét alatt már 

forgalomnak, most komolyan foglai- 
al. hogy va-utjár. folytassa. E folyt a- 
ző vonal a debreczeni állomáson alól 
Hosszú- és Monostor-Pályi, Vértes, 

a és Székelyhidon át Margittáig ter- 
egyelóre. Az eiőtanulmányozásra az 
ág kebeléből egy bizottság küldetett ki.

szépeknek. Felhívás hazánk szép 
z a magyar szépségek albuma érde- 
livatkozva az élénk érdeklődésre, 
a fővárosi és vidéki társaskörök a 
zépségek albumának ügyét felkarol­
ok bátor hazánk szép hölgyeit tiszte-

DEBRECZEN.

Izülj el mindenre barátom, ha csoda 
fténik, nem viszi három-négy na-

s ur! nyögé Katicza Lány asszony, 
elten újból a beteg ágyához siettek, 
alok tejeiig ur, — monda Katicza 
y gyönge szomorú hangon, s meg- 
ely Tamás uram kezet — érzem, 
alok.
;y kívánságom van, melynek telje- 
tikul nem tudok meghalni, 8 nem 
ejens urat épen olyan szívtelennek, 
igadja tőlem halálos ágyamon e ki­
teljesítését.
egyen az? Kérdé Gergely Tamás,
□a jól tudta volna.
tudja azt a tejens ur! — Sóhajtá 
gon a beteg. Szeretnék megesküdni 
lOgv mint bites felesége szállhassak

fgely Tamás a doktorra nézett; ez je- 
tekintatet váltott vele és a fejével

teszem Katicza, teljesedjék kivánsá- 
á nagylelkűen Gergely Tamás, 
ap rögtön megteszem, 
holnap, hanem még az éjjel, rögtön 

azt akarja, hogy nyugodtan halja* 
udja megérem-e a reggelt?
;ely Tamás a doktorra nézett s ez 
itott a fejével.
is megteszem 1 Te Jánoi neked jö 
, plébános, eredj hozd ide s monda 
hogy fáradságáért jól megfizetem, 

oktor elrohant, Katicza pedig azt 
hogy legalább meg is gyónik a nagy

i sokára megjött a plébános és ősz- 
két. A doktor volt a tanú.
)r eltávoztak, a doktor a pap előtt 
.te ; Szegény, szegény Tamás, ha ra*

lettel felkérni, hogy engem ez önzetlen mükö- $ mely e derék egylet ellen a lakosság egyrészé-; 
désemben támogatni szíveskedjenek, a magyar - ....
szépségek albuma az 1885. évi országos kiál­
lításra készül, s mint ilyen hazánk egyébb ne­
vezetességei mellett, egyik legnagyobb neveze­
tességét, szép hölgyeit fogja a kiállítást láto­
gató nagyszámú hazai és külföldi közönségnek 
bem -tatni. De hogy e czél elérve legyen, szük­
séges, tiogy az album necsak egyes arczképe- 
ket, hanem hazánk szépségeinek teljesen és 
hü csoportját, s különösen necsak ragyogó 
szépségeket, hanem a magyar typus minden 
változatát mutathassa be. Ez okból bátorko­
dom hazánk szép höUyeit felkérni, hogy mű­
termemet (Budapest Erzsébettér 7 sz.) minél 
előbb meglátogatni szíveskedjenek annál is in­
kább, mivel a képek a felvételek sorrendjében 
lesznek az albumban elhelyezve s azoknak 
művészi kidolgozása hosszabb időt és nagyobb 
műgondot igényel. Azon igen tisztelt hölgyek, 
kik a fővárost a kiállításig nem látogatják 
meg, szíveskedjenek legújabb arczképüket 
hozzám beküldeni, hogy azután teljesíthessen 
a felvételt, mely különben minden dij nélkül 
történik s a gyűjteményt a kiállításig senki 
sem tekintheti meg. — Kérem egyszersmind 
az ifjúságot, hogy szép ismerőseik ezimeit mű­
termembe küldjék, hogy a felszólitást azoknak 
is elküldhessem. Megemlitendönek találom, hogy 
az album a kiállítás után a magyar nemzeti 
muzeum tulajdonába fog átmenni és ott to­
vább is megszemlélhető lesz és mint aemzeti 
kincs fog tovább is őriztetni. Azon reményben, 
hogy ezen hazafias működésemben becses tá- 
gatásukksl fogok találkozni, Budapest, 1884. 
jul 13. Vagyok tiszteletteljes hivük Ellin- 
g e r Illés.

* A „Debreczeni Ellenőr“ múlt szombati

uél mutatkozott, napról-napra enyészik. A né-j 
gyest 50—60 pár tánezolta. Hogy a vigalom ki- 
világos kiviraltig tartott, talán mondanuük is j 
felesleges. I

* A „Gresham* életbiztosító társaság* 
képviseletével, — ügyletek kötésével megbi- * 
zott, újonnan kinevezett hivalnok T h a 1 v i- 
ser Alajos működését megkezdte. — 
Ajánljuk a közönség figyelmébe a kötéseket 
életbiztosításokat a szilárd alapon nyugvó in­
tézet ügynökénél. A pontosság és előnyős el­
járás természetesen magától következik, s a 
felek érdeke a legteljesebb mértékben ki lesz 
elégítve.

* A főiskolából. A főgymn. igazgatását 
ideiglenesen Tüdős János tanár vette át. 
— Akadémiánknak a jövő iskolai év­
ben is Tek. Kassay Sámuel ur leend az igaz­
gató tanára, senior pedig Révész Kálmán 
esküdt felügyelő s gymnasiumi segédtanár 
lesz.

* Tíz év múlva. Az ez iskolaévben vég­
zett hittanhallgatók szerződést kötöttek 10 évi 
találkozásra. 1894. szept. 20-ika van a szer­
ződésben találkozási időül kitűzve és Illyés 
Endre van megbízva, hogy egyházi lapok ut­
ján három hónappal előbb szóllitsa fel a szer­
ződést aláírókat a megjelenésre.

* Építkezések. A ki Debreczeuben értve 
nagyobb forgalmú utczáit is, egy kis sétát 
tesz arról győződik meg, hogy annyi számmal 
mint az idén talán egy évtized alatt sem épít­
keztek. Örömmel jegyezhetjük fel, hogy a 
csínnal emelkedő épületek nagyon mozdítják 
elő városunk szépítését. Kiemelendő különösen 
a város főutezájáa az idegeneknek szemébe 
ötlő 3 impozáns épület, csak az a kár hogy

számának „Nyílt-tér“ ez. rovatában olvasható ! ezen éppen szemünk előtt épülő 3 ház igen las-
a következő „Nyilatkozat:“ „Istenments 
meg a jó barátaimtól az ellenségeim ellen 
majd megvédelmezem magam !“ A „Debreczen“ 
czimü lap késztet ezen kifakadásra és arra, 
hogy a t. közönséget arra kérjem, hogy felté­
telezzen bennem annyi tisztességet, hogy olyan 
reclamokkal, a milyennel a „Debreczen“ 
sajtópereim által megszégyenített sem nem 
élek sem ilyesmiknek nem őrülök. Debreczen, 
julius 12-én 1884. Dr. Qzory István.“ Azon 
különben is tényeket felsoroló hírünk 
pedig, mellyel őt lapunk f. é. 135. számában 
„megszégyenítettük“, hangzik ilye­
ténképpen : Hat sajtópöre van most dr. Ozory 
István helyb. ügyvédnek, ki bünügyekbens kivált 
e téren a vidéknek aligha nem legkeresettebb 
ügyvéde. Képviseli ugyanis Holiday Istvánt és 
Rományit úgy a Mihalka, mint a Negre-féle 
ügyben, — Goldhammrr Albertet Margittay 
Gyulával való mindkét sajtóügyében, Fogtbüy 
Dénest Végh Pál ellen s lapunk szerkesztőjét 
is közelebb felmerült sajtóügyében. Ezen ese-

san halad előre, építkezési módozatuk s leendő 
kidimboritásával sokáig váratják a kiváncsia­
kat. Áll ez észrevételünk kizárólag a Miklós 
utcza sarkán épülő házra, hol az anyag fel­
halmozva áll, de munkás hiányában csak las­
san kezd épülni, pedig úgy tudjuk, hogy az 
épület kész akar lenni novemberre, a már is 
kibérelt boltok megujittatnak szép kiraka­
taival.

* Katona dolgok. Az idei nagy hadgya 
korlatok augusztus 21-én kezdődnek. Legin­
kább menet gyakorlatok fognak tétetni. Ltppa 
és Arad közt lesz a döntő csata, hova a tar 
talékosok vasúton szállíttatnak. Ott lesz a ki­
rály és a szerb fejedelem is. A tartalékosok 
is ujdonat uj ruházatot kapnak. Ez intézke­
désnek hogy mi czélja van, nem tudjuk, hiszen 
egy ily erdős bokros vidéken végrehajtott gya­
korlat alkalmából a ruházat rendkívül romlik. 
Vagy tán van elég ?

* Vadászati fegyverek. Felhivatik e vá­
ros minden vadászatra használható fegyver

tek némelyikének tárgyalása méltán fog nagy 1 birtobában levő lakosa, hogy fegyverét a vá-
érdekeltséget kelteni.“ Az egész ügyet pedig 
olvasó közönségünk higgadt megbirálása alá 
bocsátjuk.

* Tánczestéiy. az önkéntes juliáliss ki 
tűnőén sikerült, őszinte, magyaros vendég sze­
retett, szívélyes előzékeny ség egészen családias 
színezetűvé tették e mulatságot. A vacsora, 
mely Scheiti Márton és Néroethy Sándor fő
szakácsok felügyelete alatt főzetett minden ; biró neje fiával.

rosházánál az adóügyosztálynál a törvényes 
következmények terhe alatt folyó julius hóban 
bejelenteni eine mulassza, Debreczen, juli 14. 
A városi tanács.

* Tartrafüred vendégeinek legújabb (6-ik 
sz.) névsorát vettük. E névsorból látjuk, hogy 
Debreczenből ott időznek dr. Csorbák 
josné orvos-tudor neje, Tóth Ferencz járás-

rendű és rangú vendég igényeit teljesen ki- 
elégité A vendégek között ott voltak varosunk 
legkiválóbb egyénei is. Igazi dicséretet érde­
mel a rendezőség azon fáradhatatlan buzgó- 
ságért, melyet tanúsított, azon rendért, melyet 
a vacsora alkalmából eszközölt, mely alkalom­
mal daczára, hogy az étkezők száma 300-an 
felül volt, legkisebb fennekakadás nem történt 
s a vendég részéről egy panasz hang nem ej- 
tetett. Ezen mulatság újból meggyőzött ben­
nünket arról, hogy azon érthetetlen ellenszenv,

lami égi csoda nem történik, két-három nap 
múlva özvegy ember leszesz!

De égi csoda történt. Katicza már más­
nap jooban érezte magát s azután mind job- 
bau-jobban lett. Három nap múlva már tal­
pon volt.

Ettől kezdve Gergely Tamás uram nem 
tudni, örömében-e vagy bujában, még többet 
ivott.fA doktor jóslata reá nézve azonban job­
ban beteljesedett, mint Katiczánál — alig há­
rom hét múlva gutaütés érte. És pedig olyan 
jól találta, hogy azonnal szörnyet halt bele.

Felesége becsületesen megsiratta, meg- 
gyáazolta s félévre rá uj esküvőt tartott Ko­
vács doktor fiával, a ki dijnok volt Pesten a 
minisztériumban, de a kit mihelyest gazdag 
ember lett, mindjárt kineveztek fogalmazónak, 
így lett Katicza leányasszonyból nagyságos 
asszony !

Pálmay llus és Reisz Malvin.
— Levél Sziláéiról. —

— jnl. 10.
Meglehetősen érdekes dologról tudósítha­

tom az olvasó közönséget, innen Szliácsról.
Mielőtt azonban a kérdéses dolgot el­

mondanám, bevezetésül ismétlem Pálmay Iluska 
uzsora-pőrének történetét, mint amelylyel a 
Sziiácsi eset némi összefüggésben van.

Egy fővárosi (előbb debreczeni) pénz- 
kölcsönző, bizonyos Reisz Dávid, Pálmay 
Iluskának körülbelől 600% kamatra adott köl­
csön nehány száz forintot, amely lassanként 
pár ezer forintra szaporodott fel.

A kölcsönöktől kiállított váltót — mikor 
az már tekintélyes összegre emelkedett — 
Reisz Dávid per tárgyává tette, vagy is Pil- 
may Dúskál beperelte és az ügyet végre akarta 
hajtani.

A bájos Iluska — a ki egyátalában nem

Lesz e hadgyakorlat? A helybeli ka 
tonai köröket is érdekli ez a hir. A cho­
lera járvány miatt, Bécsben illetékes katonai 
körökben komoly értekezlet tárgyát képezte, 
hogy ne haalasztassék-e el az idei nagygyakorlat 
a jövő évre s azon megállapodásra jutottak, 
hogy azon esetben, ha ezen tünetek az osztrák 
magyar területen mutatkoznának, a gyakorlat 
elhalasztatik. Ezen értekezlet a f. hó 6 án 
vagy 7-én tartatott Bécsben s az összes had­
test parancsnokok részt vettek benne.

bánja, ha a lapokban emlegetik — ez uzsora­
esetet nyilvánosságra hozta s tudatta a lapok 
olvasó közönségével, hogy Reisz Dávid ellen 
ursoráskodás miatt panaszt emelt a fenyitő 
törvényszéknél.

A lapok ezen hírei után Reisz Dávid a 
„Budapest“ nyiltterében válaszolt a perelő 
Iluskának s kijelentette, hogy rövid idő múlva 
„bizonyos dolgokat fog elmondani“ a váltóié- 
merő pacsirtáról.

Uzsora- és váltó-ügy ezzel véget ért — 
a lapokban.

Nehány héttel ezelőtt, mikor Pálmay 
Iluska a sziiácsi fürdőbe ment üdülni, a 
nevezett fürdőből egy újdonság került ki, 
amelyben az mondatott el, hogy a szintén ott 
időző Reisz Dávidot a fürdő fiatalsága insul 
tálta és kiutasította a Pálmay lél» uzsora-ügy 
miatt. Reisz Dávid a fürdőből eltávozott s igy 
ennek az újdonságnak is vége lett.

Most, ezek után következik az én tudó­
sításom, az ügy legújabb fordulata felől.

Nehány nappal ezelőtt ugyanis az tör­
tént a fürdővendégek nagy ámulatára, hogy a 
zeneteremben Pálmay Iluska énekelt s a ki a 
zongorán művészileg kisérte, senki sem volt 
más, mint Reisz Dávidnak ott időző leánya Mal­
vin.’ Mindenki kérdezősködött a dologról s igy 
lön nyilvánossá, hogy Reisz Malvint maga Pál­
may Iluska kérte fel arra, hogy énekét zon­
gorán kisérje.

Ez eset igen jó hatást tett mindenfelé , 
s a bájos Iluska nagyot hódított e miatt.

— Mily szép volt tőle, jól cselekedett 
— mondták a vendégek és őrömmel hallgat­
ták a csinos éneket és zongora játékot.

Igen hihető, hogy most már vége lesz a 
Reisz-Pálmay-féle affairenek; és kétségtelenné 
válik, hogy Iluska valóban — igen ügyes!

B. T.

* A közúti vasút. A Debreezen-városi 
közúti vasút építése — mint újabban is jelez­
tük — haladéktalanul kezdetét veszi. A ainek 
minden órán várhatók s a megérkezés után 
legfeljebb 20—30 nap múlva az utcz&i vasút 
közlekedés meginditható lesz.

* Kolerás Időben veszedelmes és ragályt 
terjeszt az éretlen, rossz gyümölcs, s igy na­
gyon helyeselni lehet, hegy a rendőrség mai 
nap js egy talyiga éretlen gyümölcsöt kobozott 
el. Nemcsak a gyümölcs, hanem a tej és hús 
piaczonis nsgy szükség volna a rendőri szem­
lére!

* A főlsk theologus ifjúság lapjának, a
„Közlönyének legutóbbi száma igen elénk s 
változatos tartalommal jelent meg. Több szám 
a szünidő alatt nem adatik ki.

* Lépfene a lovak között. Nagyiétán az 
elmúlt héten több darab ló hullott el, s az 
elhullás okát a kiküldött á latorvos lépfené- 
nek állapította meg. Miután helyben lovas ka­
tonaság van, a század parancsnok kérelmére 
az összes lóállomány megvizsgálása elrendel­
tetett s a múlt pénteken a szolgabiró, polgári 
állatorvos, egy katonatiszt, katonai állatorvos 
és az elöljáróság jelenlétben végbe is ment. 
Az elhullás mérve eddigelé még nem aggasztó 
de azért a baj tovább terjedésének csakis az 
óvintézkedések teljes szigorral való alkalma­
zása utján lehet elejét venni.

* Mikor cholera van! A lapok bizony 
m(a Nagyvárad mellől. Nyíregyházáról és Pest­
megyéből is hoznak faireket. Ha még nincsen 
még nincsen is a nyakunkban, jó lesz elolvasni 
azokat az üdvös dolgokat, a melyeket egy hi­
res orvos, dr. Kock mondott el Marseilleben a 
szükséges óvó rendszabályoktól: A cholera 
— szerinte— emberek ősszegyüiekezése által 
terjed s majdnem kivátel nélkül az emberek­
kel vagy az azok által viselt tárgyakkal való 
közvetlen érintkezés terjeszti. Cholerás időkben 
igen szabályszerű életmódot kell folytatni, mert 
a tapasztalás szerint az emésztési nehézségek e 
cholerát előmozdítják. Ennélfogva a kihágáso­
kat ételben és italban s mindabban, ami a has­
menést elősegíti, kerülni kell; s mihelyt ilyesmi 
fellép, azonnal az orvoshoz jó fordulni. 
Ne együnk semmit, ami oly helyről jön, ahol 
beteg van, s ismeretlen eredetű ételeket, kü 
lönősen a tejet meg kell előbb főzni. Minden 
emberi érintés által megpiszkolt vizet ki kell 
önteni, s nem egész tiszta vizet nem sza 
bad használni, — valamint nem szabad ke­
vésbé mély kút, láp, tó vagy csatorna vizét 
inni. Különösen veszélyes az a viz, melyet egy 
cholerabeteg ürüléke piszkitott, de bárminő 
mértékben is. Az olyan vizet, melyben fehér­
neműt vagy főzőedényt mostak, folyóba, vagy 
kútba önteni nem szabad, a víz tisztáságára 
általában a lehető lehető legnagyobb gondot 
kell fordítani. Legbiztosabb kezelési mód a vi 
zet felforralni. E szabályok nemcsak az ivó, 
de általában a használt vízre is vonatkoznak. 
A cholera anyaga, ha egyszer a vízbe jutott 
megfertőztethet mindenkit, aki azzal érintke­
zett, akár ivott legyen belőle, akár főzésre 
vagy mosásra használta is. A cholerás minden 
körülmények között egész ragályt terjesztet' 
maga körül, azért a beteghez csak az ápo­
lására okvetlenül szükséges egyéneknek sza­
bad közelíteni. Nagyobb gyülekezések, vásá­
rok, búcsúk stb. kér ülendő k. Ott, ahol 
cholerás beteg van, enni, inni nem szabad ; 
ürülékeit olyan edényekbe kell felfogni, me­
lyek légmentesen zárhatók. Minden általa be­
piszkított tárgyat száraz rongygyal letörölni, a 
rongyot mindenesetre el kell égetni. A chole­
rabeteg által lakott szobának hat napig kell 
lakatlanul maradnia. Minden, a beteggel érint­
kezett személy kezét szaypannal és pheniisav- 
val mossa meg. A holttesteket azonnal el kell 
takaritani. A temetés lehetőleg egyszerű le­
gyen, s a kísérők a halottas házba ne lépje­
nek. Minden tárgyat, melyet a cholera-beteg 
használt, fertőzteleniteni kell. Dr. Koch Mar­
séi lleből elutazása előtt azon véleményének 
adott kifejezést, hogy ott a cholera novembe­
rig fog tartani. Ismételve hangsúlyozta; hogy 
a microbiák legjobb ellenszere a szárazság

vaccaban jelentést tettek az esetről, s megin­
dították a nyomozást.

Hazánk s a külföld.
— Uj hivatal. A magyar kormány u j 

hivatalt rendszeresitett, midőn dr. Oláh 
Gyula, volt tanfelügyelőt s b.-ujfalusi képvise­
lőjelöltet avval bízta meg, hogy a hazai für­
dőkről Írjon emlékiratot 1 Felemlítjük, hogy az 
„Egyetérsés“ a visszaélések rovatában emlék­
szik meg e tényről, s igen helyesen úgy com- 
mentálja, mintha ez a kinevezés nem alkalmas 
egyént ért volna, s hogy az nem egyéb kor- 
tesjutalmnál.

— Púiéból. Pólában gyanús körülmények 
közt elfogtak egy Kaufman Miksa nevű keres­
kedőt. A holmija közt egy töltött revolvert 
találtak. Azt gyanítják, hogy azonos Kaufman 
német anarchistával, a ki az utóbbi évek 
alatt Svájczban tartózkodott s Stelmacherrel 
együtt elökészitetette s intézte a németországi 
s ausztriai anarchista propagandát. A király­
nak Pólából Divaccába utazása közben volt 
egy kellemetlen kalandja is, a mely szeren­
csére baj nélkül végződött Herpele állomás 
közelében egyszerre vészjelt adott az udvari 
vonat. Rögtön megállították s az alvó uralko­
dót /elköltötték álmából. Kitűnt aztán, hogy a 
vészjelző sodronya véletlen folytán szakadt el. 
Még izgalmasabb volt a tegnapi reggeli vo­
nattal Póláből elindultaknak útja. Egy sziklák 
alkotta szakadékban az őrszemélyzet élénk 
czöngetésére megállóit a vonat. Eltört t. i. ez 
egyik sin, s a bajt éppen akkor fedezték feí 
Az utasok nagyon megijedtek, de senkinek 
sem volt szabad a kupét elhagyni. A tört sínen 
beható megvizsgálása után a legnagyobb óva­
tossággal átbocsátották aztán a vonatot Di-

Törvényszék.
— A zalaegerszegi zavargások ügyében 

a végtárgyalás csekély számú közönség előtt 
folyik. A f. hó 9-iki tárgyalásra pl. mindössze 
12 belépti jegyet adtak ki. E napon tiz vád­
lottat hallgattak ki. Eztk közül hárman — 
mint persze a „N—t“-nek Egerszegről Írják — 
mikor Sreiner Ferencz fővádlottal szembesi 
tették, kijelentették, hogy Sreiner csalta be- 
őket Egerszegre, ő mondta nekik, hogy csak 
jöjjenek, — mert „még ilyent soha 
sem láttak, — ezer meg ezer 
ember lesz Egerszegen, mert 
most szabad a zsidókat kike r- 
g e t n i.“ Bakos ügyész ekkor Sreinerhez for­
dult és felszólította, nyilatkozzék e vallomások 
felől. „Nem adok én semmit az ilyen 
csőcselékre!“ felelt Sreiner daczos&n. 
— „Ezek: becsületes f ö 1 d m i ve­
se k: ö n, aki felizgatta, ön a va­
lódi csőcselék“ — viszonzá a királyi 
ügyész.

Szótalány.
— Közli.- E. F. —

Öt betűből áll az egész,
Könny, n kitalálhatod :
Nincsen ember a hazában,
Ki ottan nem mulatott.
Két elsőmnek másodikat 
Hogyha megnyujtvn veszed,
Fejtegetem — nem lészen ez 
Ismeretlen előtted.
Hogyha a megnyitott taghoz 
Harmadik betűm teszed,
A magyarhoni köznépnek,
Kedves öltönyét leled 
Vagy hagyd el az első betűt,
S a végsőt tedd a helyett:
Félmultban lesz egy szavacskád,
Magyar! te ezt értheted!

Megfejtük neveit közöljük jöv'ó hó 1-én, t köz­
tük érd: kés könyvet sorsolunk ki.

*

Múlt heti talányunk megfejtését Leküld­
ték : Kiss Ernő, Tóth Lajos, Nagy Mari, Vágó 
Ilona, Szűcs Eszti és Kerekes János, Pallaghy 
Béla. (Ö a nyertes.) A megfejtés, Csokonai „Oh 
Tihanyinak" ez. ismeretes versének első strófája.

Apró-cseprö.
— A moha a kertészetben igen becses, úgy, 

hogy minden kertész, a ki jókrra menyiséggel fe- 
rendelkezik, tóbbfeleképen tudja azt hasznosí­
tani. A finom, szétszedett és kissé nedves mo­
hánál nincs kitünőbb anyag a téli főzelékek 
becsomagolására. Ha a káposztát nagy ládákba 
rakjuk és a közöket mohával kitöltjük, egész 
télen át friss állapotban fog maradni. A zel­
lert is épen úgy lehet elrakni, csak arra kell 
vigyázni, hogy a zuzódások elkerültessenek A 
mohába csomagolt zöldségekhez egész télen át 
igen jól hozzájuk tehet férni.

A pincze legyen hűvös, vagy inkább hi­
deg, mert ha kevés fagy van is, a moha a 
zöldségeket képes attól megoltalmazni. A fais­
kolában használt mocsári barna moha a czél- 
nak igen jól megfelel, — de a hol ez nincs, 
a hűvös erdőkben, fatőveken látható zöld moha 
is megteszi a szolgálatot, csak jól szét kell 
tépni.

A bor ég az édes szerelem 
Kát nagy földi jő ;
De csak agy, ha a szerelem aj,
A bor pedig 6.
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Az érdekes költeményt holnap adjuk s köszönjük.
Dr. P. I. t. urnák helyben. — Köszönjük. 

Legközelebb sorát kerítjük.
Nyíregyháza. Futár-szerep!_______

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.
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Kurz József és Trsa
SATIN, CRETON, BAREGE

és többféle

RUHA - SZÖVETEKET.
Magyarországnak legnevezetesebb és _ 
legszénsavdúsabb ásványvize, a gyomor- W 
és Idegrendszer-bántalmaknáf kitűnő 0 
gyógyszerül szolgáló, borral vegyítve a 

legkellemesebb italt nyújtó

SZOLYVAI SAVANYUVIZ
kapható Magyarország minden nagyobb 
kereskedésében, gyógyszertárában vala­
mint a vendéglőkben is. — Megrendel­
hető nagyban és kicsinyben Marsalko 
Károly munkácsi uradalmi ásványvíz 
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Mély tisztelettel ajánlom a t. közönségnek az elismert legjobb fajta

és ismételve bátor vagyok a t. gépvevők figyelmét arra felhívni, hogy a

központi varrógépraktáramból f
a varrógépek megrendelését, illetőleg megvásárlását házalók ÓS Ügynökök ITlöl- |

. lőzésével méltóztassanak tenni, mivel azoknak drága dijjazását mindig az illető | 
4 vevőnek a gép árából leszámítom. s

HOLVAY GYULA, I
a központi varrógépraktár tulajdonosa. $

Et»

BROGLE JÓZSEF
gép- és rostale mez-gyára

BUDAPEST ”K™Ä'-68

Ajánlja mind n gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

T r i e u r - j e i t
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat

:as7.tott és hasított leme
@ mok, méhészeti és technikai czélokra.

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-s diákat
gőzcséplő és járgánycséplókhöz.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mai- j árgáliy-CSÓ p 1 Ő gépeket

Továbá e téren a legujabbat:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyár.ója. Nagyságai 4' 4“ magas és 2 4 széles, súlya 50 kilo

Főraktár és ügynökség BALER es TARSA uraknál Debreczenben.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

„Bősz kávé‘‘
sehol sem szívesen látott vendég, mert azon 
élvezeti és táplálékszer, melyet a fiatal és 
agg, — a szegény és a gazdag egyen’óén 
kedvel, csak úgy teljesiti feladatát a csa­
ládban, ha róla azt lehet mondani, hogy

Ez a legkellemesebb, legegészségesebb éj 
e mellett legolcsóbb reggéli és ozsonna.

„Legjobb kávé“
ez oknál fogva minden házi asszony jelszava 

büszkesége.
Tisztelt asszonyság ! Ha kedves csa­

ládjának, ismerőseinek legjobb kávét akar ta­
lálni, úgy szíveskedjenek használatba venni a

Szerencsi-féle családkávét.
Egy kanál ebből, két kanál jó szemes 

kávé és jó tejfel a legjobb kávét adja.
A szerencsi-féle család-kávé majdnem 

minden füszer-üz etben kapható.
Faládácskákban 10, 15, 20, 30 kr, csórna 

gokban 3,4,5 kr. Szíveskedjék kísérletet tenni

Szerencsi-féle család-kávéval.
SZERENCSI E. gyárából Kassán.

1 27 Szalma ós nemez kalapok. 27 1
27.
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JELENTÉS!!! tó

vs Tisztelettel jelentem, hogy üzletemet 0&
i
:0 a czegléd-utczai, m. kir. kincstári épületben, 10

N
N
3 a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiségbe, 9rf
NM dúsan berendezve helyeztem, át. 0

V■-S> Főtörekvésem leend a n. é. közönség bizalmát, úgy mint eddig, to­
vábbra is kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel:

n

BAUM MIKSA.

2711 27 IVaper-nyölt nagy választékban.

ledige Sei
a régi ösmerős cs. kir. szab. gyárból.

jp a r1 g1 e r János D 6 c s.
(I. kér. Schulerstrasse 7 szám.)

ajánlva mindenkinek elösmert kitűnő készítményeit, kitüntetve minden kiállításnál
ezüst éremmel.

Sötét fekete nem veszti színét és nagyon könnyen kitűnő fényt kap, és a bőrt mindég | 
zsiros és puha állapotban tartja. Szinte ajánja rendkivü i salon csizma és czipö- 
lakkot, úgy szinte minden bőr nemühöz és lószerszámokhoz kitűnő szép féuynyel bír, és 

’ van a legjobb londoni és muszkabagaria bőremésztő kenőcse.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, miszerint kávéházi helyisé­
gemet

CSftPÓ-ÜTCZft ELEJÉM,
a kenyér piaczon, Szentesi István házában, a 

volt Bóth J.-né-féle helyiségében

MT szombaton este H
jó zene működése mellett megnyitót tam.

A helyiség teljesen újonnan van beren­
dezve. A kiszolgálat a legpontosabb. Szolgála­
tára állok t. látogatóimnak az italok minden 
nemével, kitűnő kávéval, a legjobb minőségű 
tisztán kezelt érmelléki borokkal s legfino­
mabb zamatos csemege-borral is legjutá- 
nyosabb áron. Fótőrekvésem lesz, a közönség 
legteljesebb megelégedését kiérdemelni, mely- 
lyel eddigi működésem folyamán is kitüntetni 
kegyeskedett.

Debreczen, jul. 12. Tisztelettel,

- Komor Mihály,

Eladó borok.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönségnek az alább jegyzett kitűnő mi­
nőségű boraimat ajánlani :

Nagy-Kágyai 1883-ki.
» „ óbor.

Hegyi ürmös 
Bakar 1874-iki 
^ „ 1873-iki
Szomorodni 
Ménesi vörös 1880-ki 
Tokaji Asszu

A konyha a régi jó hírben álló. 
Ötven év utánni szolgálatomból 

nyugalomba tettem volt magamat, de 
tétlenül heverni nem tudok, újból át 
vettem az üzletet.

Tisztelettel

Ohiszman Robert,
vendéglős.

Uj ezipő üzlet.
Van szerenc ém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy helyben

czegléd-utczán, a városháza alatt
a régi takarékpénztár tőszomszédságában

egy dúsan fé szereit

női, férfi és gyermek

CZIPŐ ÜZLETET
nyitottam. E szakmában nagyobb gyárakban szerzett ősmereteim és rendkívül 
kedvező összeköttetéseimnél fogva a legjobb minőségű női, ferfl és gyermek

czipőket ajánlok, u. m.

női czipök minden alakban és minőségben 1 frt 25 krtól 7 frtig.
férfi czipök „ ,, >. 3 frt 20 krtól 7 írtig,
gyermek czipök „ ,, 50 krtól i fitig,
mely árak minden tekintetben a gyári áraknak megfelelnek. /

Miután minden egyes nálam vásárolt czikk minőségéért kezességet vallatok, 
kérem a n. é. közönség becses pártfogását, maradván teljes tisztelettel

Fáik Ottó,
Gzegléd-utcza, a városház alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

Dobrecsen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

élIÓHimhI ar«|

ét postán i
Iry érre .... 
fii érre ... . 
Mofjod évre . .

Egyes *za*
A lap aselleml réesétlllj 
dem köslemény főpiaca, 1 
ki* földestül, a escrkeal 

kérmentve kBldenf

ElöJUethetni hélyI 
fILlQDl t. LAJOf 
obíthy kából 1
kereskedésébeo ée a kfl 
tál ben KUTASI lMHkfl 
nyomdáiéban « a peetalT

*t]án

Az antisj
E század, 

hetnénk el a rl 
nemcsak az ész 
veit hozta létre, 
dalom legveszedel 
fényt vet e száj 
ellentét! a mi 
századra, azt ho| 
mi betegségek; 
betegségek előid<j 
eloszlatják a tj 
nyai A nyers 
A communismus 
anarchismus stb j 
lomnak, a mel 
szörny-szülöttekül 
ségeinek. Egy uj 
vetkezni, a mel 
egj'enliteni s aj 
gaslatára emeli.

S a midőn 
dalom fent előd 
már nem adhatja] 
nik egy még vés! 
előtt a középkor 
kísérteiének látJ 
még eddig nem 
fel, megtámadja 
az egészből kilő] 
szemitizmu 
mely, a mint meg| 
alább minálunk 
sadalom minden 
s folytonosan térj

Mi vetettel 
alapját ?

A mai an ti 
vetette nálunk a| 
gényedése, az a 
minek a pénz fel) 
száréi ki volt tév 
nak a látszólag 
a mit a nép máj 
mint a jóhiszemű] 
beugratott nép k] 
járult a zsidóság 
ra szert tett részi 
lete, a melyet d 
tetett s éreztet, 
kony anyagot sz| 
mus keletkezésérj 
várt, hogy lótezj 
is adta a »tiszl 
tenni is akar s 
»Zalaegerszeg.«

És ha CsziJ 
vallanunk, hogy 
sebb-nagyobb mel 
ember s erre talí 
csakhogy nagy kj 
emberei s azok k| 
a zsidót, hanem 
alá s a kik nem| 
szemüvegén, haue 
gal tekintik a dej 
tegséget, a mely! 
nie és a melyet 
den áron pnsztii 
azonban reformál™ 
be az emberi jog] 
szem előtt.

Ma már ant 
tani nem lehet; 
hogy erről szó sj 
nosan izgatásnak 
szik az s ha idej 
kitör s következni 
dóság kiverése az) 
gyár ember élete 
az államnak védj 
hanem az emberi 
lyozni, a népnek 
oldási módozatra 
véső tehát az irán 
meggyőződve bár] 
marabb meglesz

») Megjegyzése] 
zeteinkkel nem talált
tesszük.


